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∆υο ελατήρια συνδεδεµένα. 

Σε ακλόνητο σηµείο στερεώνεται ελατήριο σταθεράς 1 300Nk m=  και 

στο άκρο αυτού ελατήριο σταθεράς 2 600Nk m= . Στο άλλο άκρο του 

δεύτερου κρεµάµε σώµα µάζας 0,6m kg=  το οποίο κρατάµε έτσι ώστε 

τα ελατήρια να έχουν το φυσικό τους µήκος. Κάποια στιγµή αφήνουµε το 

σώµα να κινηθεί. 

i) ∆είξατε ότι εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση και προσδιορίσατε τη 

θέση ισορροπίας.  

ii)  Υπολογίσατε το πλάτος της ταλάντωσης και γράψτε την εξίσωση της 

θέσης µε δεδοµένο το ότι θετική φορά είναι η προς τα πάνω και χρο-

νική στιγµή µηδέν η στιγµή που αφήνουµε το χέρι µας. 

Απάντηση:  

i) Για τη µετάβαση στη θέση ισορροπίας απαιτείται να τεντωθεί 

το πρώτο ελατήριο κατά 1ox  και το δεύτερο κατά 2ox .   

Πρέπει να προσεχθεί ότι η ίδια δύναµη ασκείται και στα δύο 

ελατήρια. Αν δεν συνέβαινε αυτό κάθε ελατήριο θα δεχόταν 

στα άκρα του διαφορετικές δυνάµεις πράγµα που αποκλείεται. 

Σε κάθε ιδανικό ελατήριο η συνισταµένη των δυνάµεων είναι 

µηδέν µια και η µάζα του είναι µηδέν. 

Έχω ισορροπία εποµένως: 
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Το σώµα , λοιπόν, κατεβαίνει 0,03 m. 

Κατεβάζω το σώµα κατά x. Το πρώτο ελατήριο τεντώνεται κατά 1x  και το δεύτερο κατά 2x . 

Η συνισταµένη των δυνάµεων είναι: 
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Εκτελεί εποµένως απλή αρµονική ταλάντωση µε σταθερά:  
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ii)  Η ταχύτητα είναι µηδενική την στιγµή που το αφήνουµε εποµένως βρίσκεται σε ακραία θέση. Πλάτος 

λοιπόν είναι η απόσταση των δυο θέσεων, της θέσης ισορροπίας και της αρχικής.  

Το πλάτος δηλαδή είναι A = 0,03m = 3 cm. 

Την χρονική στιγµή µηδέν βρίσκεται σε θέση πλάτους δηλαδή: 
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Η εξίσωση θέσης είναι : 
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